

2011年5月3日 星期二

编辑/王娜 美编/姚倩倩 TEL:0392-2189922 E-mail:qbwbwn@126.com

美国总统奥巴马昨日上午在白宫宣布：

本·拉丹被美军击毙

尸体已通过DNA检测确认 数名家人一同被打死 美国提高警戒级别

核心提示

美国总统奥巴马1日深夜在白宫发表电视讲话说，一小队美军当天早些时候对巴基斯坦首都伊斯兰堡附近的一所建筑发动袭击，成功将本·拉丹击毙。目前本·拉丹的尸体在美方手中。奥巴马说，美军此次行动得到了巴基斯坦方面的配合。

另据巴基斯坦媒体报道，巴情报官员2日证实，本·拉丹于当地时间当天清晨在伊斯兰堡附近被击毙。

深夜突然安排讲话

奥巴马于当地时间1日深夜（北京时间2日上午）在白宫发表电视讲话说，当天早些时候，美军在巴基斯坦首都伊斯兰堡附近的阿伯塔巴德发起针对本·拉丹的“定点”行动，双方发生交火，本·拉丹被击毙。美国方面已对本·拉丹的尸体进行过DNA检测并确认了身份。

奥巴马说，去年8月，美国情报部门向其通报了有关本·拉丹可能藏身之处的线索，认为他躲藏在巴基斯坦境内。上周，奥巴马认为相关情报已经充分，授权采取针对本·拉丹的军事行动。

奥巴马说，他上任以来，一直将捕捉或击毙本·拉丹作为政府反恐战略的优先要务，此次击毙本·拉丹是美国打击“基地”组织取得的最重要的成果，“正义得到了伸张”。

奥巴马还表示，他当天就此事与巴基斯坦总统扎尔达里通电话，称击毙本·拉丹对两国而言都是“历史性的一天”。

巴基斯坦外交部称巴军未参与击毙本·拉丹的行动

巴基斯坦外交部2日发表声明说，打死本·拉丹的军事行动是由美军发起的，巴基斯坦军方没有参与这一行动。

巴外交部说，本·拉丹被击毙表明包括巴基斯坦在内的国际社会打击和消除恐怖主义的决心。巴基斯坦在消除恐怖主义方面作出了重要贡献，巴方与美国及其他国家的情报机构建立了高效的情报共享机制，巴基斯坦将继续支持国际社会的反恐努力。

此前，巴基斯坦媒体报道说，巴军方在搜捕行动中与一伙武装分子交火，抓获的人员中包括本·拉丹的两个妻子、6个孩子和4名亲信，本·拉丹和他的一个儿子被打死。

截至目前，巴军方还没有对本·拉丹被打死的消息发表任何声明。巴军方发言人阿巴斯少将告诉新华社记者，军方在进行商议后会发表有关声明。

消息传出后美元汇率上涨

奥巴马发表讲话时，不少事先得到消息的美国民众聚集在白宫外，欢呼庆祝本·拉丹之死。美国前总统小布什得知消息后表示，本·拉丹被击毙是一个“重大成就”，对“美国及全球热爱和平的人们是一个胜利”。

奥巴马发表讲话后，国际汇市美元对欧元和日元走强。有分析人士认为，本·拉丹的死讯可能促使油价下跌，尽管可能不会持久。

美国提高警戒级别

奥巴马发布本·拉丹死讯后，美国国务院当天发布公告，提醒出国旅游或在境外居住的美国公民提高戒备，防范因本·拉丹之死而引发的反美袭击。

安全影响

本·拉丹被击毙这一事件对美国“基地”组织活动比较猖獗的国家的安全形势将带来哪些影响？新华社驻美国、巴基斯坦和阿富汗记者对此进行了解读。

美国：几多欣喜 几多担心

美国媒体报道说，公布本·拉丹被打死的消息时，白宫、五角大楼等处弥漫着一种近乎狂欢的气氛。作为躲避美国全力搜捕多年的恐怖组织首脑，本·拉丹被击毙无疑大大提升了美国的反恐士气。

但分析人士认为，本·拉丹被打死是一把“双刃剑”，美国因此也面临恐怖组织进行疯狂报复的可能。此外，美国战略与国际问题研究中心专家里克·尼尔森认为，打死本·拉丹不代表终结“基地”。他认为，多年来，该组织的运作实际上是由二号人物扎瓦赫里负责。而且“基地”组织相对松散，本·拉丹之死不会对这些分支产生实实在在的影响。

对这一说法，一名白宫官员表示，本·拉丹之死虽然不代表“基地”组织会立刻分崩离析，但会使其走上很难逆转的衰退之路。

巴基斯坦：几多尴尬 几多收获

近年来，美国和一些媒体一直声称本·拉丹藏身于巴基斯坦和阿富汗边境的部落地区。面对美方的指责和压力，巴方领导人通常会态度强硬地予以反驳，声称美国的说法毫无根据。这次，本·拉丹在巴首都伊斯兰堡附近的阿伯塔巴德被击毙，令人感到意外，也无疑让巴当局感到难堪。

但也有专家认为，对美国来说，今年是反恐转折之年，美准备从阿富汗撤军，出于保护其国内安全及在阿富汗和巴基斯坦地区利益的需要，美国将会继续加强与巴方的军事合作，共同反恐。

阿富汗：几多变化 几多悬疑

“9·11”事件后，美国要求阿富汗塔利班政权交出当时藏匿在阿富汗的本·拉丹和其他“基地”组织领导人，遭阿富汗塔利班拒绝。美国及其盟国随后于2001年10月发动阿富汗战争。本·拉丹被打死，将影响阿富汗战争进程，为奥巴马政府执行撤军计划增添新的依据。

此外，本·拉丹毙命将在一定程度上影响“基地”组织在阿富汗的活动。本·拉丹自上世纪80年代就开始在中东地区筹措资金，进行“圣战”。他被打死后，失去了“标志人物”的“基地”组织是否有能力继续筹措足够的资金将成为疑问。另一方面，今后“基地”组织是否会发生分裂、是否能继续向塔利班提供资金和武器支持，将影响到双方未来关系的走向。

（综合新华社、中国新闻网消息）（本版图片均为新华社发）



美国总统奥巴马在白宫宣布本·拉丹已死亡。

背景 本·拉丹与反恐战争



美国部分民众获悉本·拉丹死亡后在华盛顿白宫外庆祝。

2001年9月11日，恐怖分子劫持了美国民航4架客机，两架撞毁了纽约世贸中心“双子大厦”，一架撞毁华盛顿五角大楼的一角，一架坠毁。这一系列袭击导致3000多人死亡，并造成数千亿美元经济损失。事件发生后，美国认定“基地”组织领导人本·拉丹是主要嫌犯，决定发动“反恐战争”。

由于美国认定本·拉丹藏匿在阿富汗并受到塔利班庇护，2001年10月7日，美国开始对阿富汗实施大规模军事打击。在不到两个月内，美国推翻了阿富汗塔利班政权。此后，美国一直全力搜捕本·拉丹。

2003年3月20日，美国以伊拉克拥有大规模杀伤性武器及与本·拉丹相勾结为由，发动伊拉克战争。虽然萨达姆政权被推翻，但美国对伊发动战争的理由，至今查无实据。

声音 阿富汗总统欢迎本·拉丹之死



“基地”组织领导人本·拉丹

阿富汗总统卡尔扎伊2日在喀布尔发表讲话，对“基地”组织领导人本·拉丹之死表示欢迎，并呼吁阿富汗塔利班放下武器，与“基地”组织决裂。

卡尔扎伊说：“昨天，本·拉丹在巴基斯坦阿伯塔巴德被美军打死，我希望伴随着他的死亡，恐怖主义活动能够消亡。”

他说：“本·拉丹被击毙证明，恐怖主义中心在阿富汗境外，并不在阿富汗村庄里。我再次呼吁北约驻阿富汗国际安全援助部队不要将反恐重点放在阿富汗的村庄。”

此外，卡尔扎伊表示，阿富汗愿意也正在与国际社会一道打击恐怖主义，并呼吁塔利班放弃使用武力，参加阿富汗和平进程，与“基地”组织决裂。

新西兰总理称拉丹被击毙使世界更安全

新西兰总理约翰·基2日称本·拉丹被打死将使世界更加安全，同时也为那些在他操纵的袭击事件中丧生的人们伸张了正义。

约翰·基说：“本·拉丹应为数千人的死负责，这些人中包括身处世界各地的新西兰人。”

“虽然他的死不会立即使恐怖活动终结，但我确定，没有本·拉丹的世界是一个更安全的世界。”



印有本·拉丹头像的扑克牌。